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Пэў ны час та му Тэ ры Хейк 
па кі нуў вы кла дан не ў шко ле, 
каб за пус ціць кам па нію Teach 
Thought, якая ства рае кан тэнт 
для пад трым кі іна ва цый на га 
вы кла дан ня і на ву чан ня. На 
яго по гляд, у ін тэр нэ та — ве-
лі зар ны аду ка цый ны па тэн-
цы ял, але на стаў ні кі па він ны 
пе ра бу да вац ца і пе ра стаць 
прос та вы да ваць сва ім вуч-
ням ін фар ма цыю (яна і так 
сён ня да ступ ная ў се ці ве), а 
за мест гэ та га сфа ку сі ра вац ца 
на раз віц ці ў вуч няў кры тыч на-
га мыс лен ня.

«Нам улас ці вая ілю зія, што 
мы неш та ра зу ме ем толь кі та-
му, што «за гуг лі лі» гэ та. І за-
мест та го, каб «па тап тац ца» 
ва кол но вай ін фар ма цыі, па-
глы біц ца ў яе як след, ру ха ем-
ся да лей — да на ступ на га па-
няц ця або ідэі», — ка жа Хейк. 
Ад на з яго рэ ка мен да цый на-
стаў ні кам — за да ваць пы тан ні 
та кім чы нам, каб Google толь кі 
да па ма гаў ства рыць ад каз, а 
не па да ваў яго за па ру клі каў. 
«Па спра буй це пра па на ваць 
ім па раз ва жаць над «вя лі кі мі» 
пы тан ня мі, якія не ма юць кан-
крэт ных ад ка заў. У гугл-цэнт-
рыч ным све це мае сэнс вяр-
нуц ца да кла січ най ча ла ве чай 
прак ты кі на зі ран ня, вы ву чэн ня 
і вы каз ван ня зда гад кі», — ра-
іць Хейк.

Кры тыч нае мыс лен не і вы-
ка ры стан не стра тэ гій ак тыў-
на га на ву чан ня ака за лі ся ў 
цэнт ры ўва гі ўдзель ні каў між-
на род на га на ву ко ва-прак тыч-
на га се мі на ра, які прай шоў у 
Ака дэ міі пас ля дып лом най аду-
ка цыі (АПА) і са браў пе да го гаў 
з 11 кра ін: Бал га рыі, Венг рыі, 
Лат віі, Пар ту га ліі, Поль шчы, 
Ру мы ніі, Сер біі, Сла ве ніі, Тур-
цыі, Фран цыі, Эс то ніі і Бе ла ру-

сі. Ме ра пры ем ства пра во дзі ла-
ся ў рам ках пра гра мы пра фе-
сій ных аб ме наў і па вы шэн ня 
ква лі фі ка цыі Са ве та Еў ро пы 
«Pestalozzі» пры са дзей ні чан ні 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі. «Ча му 
ву чыць і як ву чыць у ХХІ ста-
год дзі?» — гэ та пы тан не гу ча-
ла рэ фрэ нам.

Знай сці квет ку 
ў джунг лях?

— Вы зна чэн не но вых па-
ды хо даў да аду ка цыі хва люе 
прак тыч на ўсю су свет ную су-
поль насць. Які мі якас ця мі і 
кам пе тэн цы я мі па він ны ва ло-
даць вуч ні, каб быць па спя хо-
вы мі ў су час ным змен лі вым ін-
фар ма цый ным гра мад стве? — 
раз ва жае кі раў нік Цэнт ра 
пра фе сій на га раз віц ця і іна-
ва цый най аду ка цыі Ака дэ міі 
пас ля дып лом най аду ка цыі 
Але на РА ДЗЕ ВІЧ. — Анг лій-
скі пісь мен нік-фан таст Ніл Гей-
ман у сва ім ар ты ку ле «Ча му 
на ша бу ду чы ня за ле жыць ад 
чы тан ня?» вы ка заў на ступ-
ную дум ку: «Ін фар ма цыя мае 
кошт, а пра віль ная ін фар ма-
цыя не ацэн ная. На пра ця гу 
ўсёй гіс то рыі ча ла вец тва мы 
жы лі ў ча сы не да хо пу ін фар-
ма цыі. Яна бы ла каш тоў най 
рэч чу. І тыя, хто ва ло да лі ёю, 
маг лі раз ліч ваць на ўзна га ро-
джан не. У апош нія га ды мы 
ады шлі ад не да хо пу ін фар ма-
цыі і па ды шлі да пе ра на сы чэн-
ня ёю. За раз за да ча не ў тым, 
каб знай сці рэд кую квет ку ў 
пус ты ні, а ў тым, каб ад шу каць 
кан крэт ную рас лі ну ў джунг-
лях. Нам па трэб ная да па мо га 
ў на ві га цыі, каб знай сці ся род 
гэ тай ін фар ма цыі тое, што нам 
са праў ды трэ ба».

Праб лем ныя пы тан ні ўзні-
ка юць і праз су пя рэч насць па-
між па тра ба ван нем су час на га 
гра мад ства да якас на но ва га 
на ву чан ня і не жа дан нем мно-
гіх на стаў ні каў ады хо дзіць ад 
стэ рэа ты паў, змя няць тра ды-
цый ныя пе да га гіч ныя па ды-
хо ды і свае звыч кі. Су час ная 
аду ка цыя бу ду ец ца не ва кол 
фі гу ры на стаў ні ка, а ва кол фі-
гу ры вуч ня. Пе да гог пе ра стаў 
быць адзі най кры ні цай ін фар-
ма цыі ў кла се, а вуч ні больш 
не з'яў ля юц ца па сіў ны мі слу ха-
ча мі. І чым хут чэй пе да го гі гэ та 
зра зу ме юць, тым лепш. Мы ўсе 
ста ім пе рад праб ле май вы ба-
ру ін фар ма цыі. У гэ тай сі ту а цыі 
па тра бу ец ца ўмен не не толь кі 
яе зда быць, але і асэн са ваць, і 
кры тыч на аца ніць. Атрым лі ва-
ю чы но вую пор цыю ін фар ма-
цыі, вуч ні па він ны на ву чыц ца 
раз гля даць яе з роз ных па зі-
цый, ра біць вы сно вы ад нос на 
яе дак лад нас ці і каш тоў нас ці.

Чы таю 
і не ра зу мею

Да рэ чы, ра сій скія на ву коў-
цы б'юць тры во гу: здоль насць 
ра зу мець тэкс ты, кры тыч на 
ацэнь ваць пра да стаў ле ную ім 
ін фар ма цыю дэ ман стру юць 
толь кі 2% ра сій скіх на ву чэн-
цаў. Не леп шая сі ту а цыя на зі-
ра ец ца і ў ін шых кра і нах, пры-
чым не толь кі ся род пад рас-
та ю ча га па ка лен ня. Ня здоль-
насць чы таць вя лі кія тэкс ты, 
ана лі за ваць і пе ра ўтва раць 
ін фар ма цыю — ужо не пра гно-
зы фан тас таў, а рэ аль насць, 
у якой жы вуць на шы дзе ці. 
Пра функ цы я наль ную не пісь-
мен насць па ча лі за дум вац ца 
на За ха дзе пры бліз на ў 80-я 
га ды ХХ ста год дзя. Яе з'яў лен-
не ў раз ві тых за ход ніх кра і нах 
су па ла з пе ра хо дам да ін фар-
ма цый на га гра мад ства.

Лю дзі, якія цер пяць ад 
функ цы я наль най не пісь мен-
нас ці, па зна юць сло вы, але 
не «ба чаць» тэкст, не ўме юць 
зна хо дзіць у ім мас тац кі сэнс ці 
тэх ніч ную ка рысць. Не ка то рыя 
да след чы кі лі чаць, што функ-
цы я наль ная не пісь мен насць 
на ват гор шая за звы чай ную, 
па коль кі ўказ вае на глы бо кія 
па ру шэн ні ў ме ха ніз мах мыс-
лен ня, ува гі і па мя ці.

— Сён ня важ на, каб ву чань 
не толь кі ве даў, як «гуг ліць», 
але і ўмеў аца ніць атры ма нае і 
пры няць пра віль нае ра шэн не. 
Гэ та мож на лі чыць ад ной з са-
мых ак ту аль ных аду ка цый ных 
за дач, — тлу ма чыць Але на Ра-
дзе віч. — Га во ра чы аб кры тыч-
ным мыс лен ні, мно гія час та ро-
бяць па мыл ку, пры ма ю чы яго 
за прад мет, які па ві нен вы кла-
дац ца ў шко ле, або за на бор 
на вы каў і ме та даў, якія мож на 
вы пра ца ваць і пры мя ніць. А ка-
лі гэ та не так. Што ж та кое кры-
тыч нае мыс лен не? Па вод ле 
аме ры кан ска га псі хо ла га Да-

яны Хал перн, гэ та га тоў насць 
да пла на ван ня, гнут касць, 
імк нен не вы праў ляць свае па-
мыл кі, усве дам лен не і ана ліз 
улас ных раз ва жан няў, по шук 
кам пра міс ных ра шэн няў.

Вы ка ры стан не раз на стай-
най ме ды я ін фар ма цыі на 
школь ных уро ках да зва ляе 
на ву чыць вы яў лен ню сха ва-
ных у ёй сэн саў, ра зу мен ню 
све та по гля даў аў та ра. На та-
кіх ма тэ ры я лах вель мі зруч на 
на ву чаць школь ні каў ар гу мен-
та цыі ўлас ных вы каз ван няў і 
фар мі ра ваць умен не не толь кі 
слу хаць, але і чуць апа не нта, 
ад ным сло вам раз ві ваць кры-
тыч нае мыс лен не.

— На ўро ку вуч ні мо гуць 
ад пра цоў ваць тэх на ло гію по-
шу ку ін фар ма цыі, ра бо ту з 
біб лі я тэч ны мі ка та ло га мі, гі-
пер тэкс та вы мі по шу ка вы мі сіс-
тэ ма мі. Ро ля на стаў ні ка — на-
кі роў ваць ра бо ту на ву чэн цаў, 
ву чыць іх гра мат на скла даць 
по шу ка выя за пы ты, пад бі раць 
клю ча выя сло вы і г.д. Умен не 
кры тыч на ацэнь ваць ін фар ма-
цыю да па мо жа пад рас та ю ча-
му па ка лен ню ары ен та вац ца 
ў ін фар ма цый ных па то ках, 
вы пра цоў ваць устой лі васць 
да ме ды я ма ні пу ля цый і пры-
маць не за леж ныя пра ду ма-
ныя ра шэн ні, — пад крэс лі вае 
спе цы я ліст. — Пе да го гам, якія 
ад ва жац ца ад ка заць на вы клі-
кі су час на га ін фар ма цый на га 
све ту, прый дзец ца пра ца ваць 
по бач з ты мі, хто не хо ча ні-
чо га змя няць. Гэ та зро біць іх 
пра цу больш скла да най, але 
ад гэ та га не менш удзяч най і 
важ най.

Ка лі не ве да еш, 
ку ды плыць?

Пра фе сар ка фед ры пе да-
го гі кі і ме недж мен ту аду ка-
цыі АПА, кан ды дат пе да га-
гіч ных на вук, да цэнт Мі ка лай 
ЗА ПРУД СКІ спы ніў ся на та кой 
но вай стра тэ гіі на ву чан ня, як 
ак тыў ная ацэн ка. Яна пры мя-
ня ец ца на стаў ні ка мі ўжо ў мно-
гіх кра і нах све ту.

— У Еў ро пе гэ та тэх на ло гія 
вя до мая пад наз вай Formatіve 
Assessment, а бе ла рус кія пе-
да го гі на зва лі яе АА (ак тыў ная 
ацэн ка). Прак ты ка свед чыць, 
што ме на ві та гэ та стра тэ гія 
на ву чан ня дае най боль шы
аду ка цый ны эфект, — пад-
крэс лі вае Мі ка лай За пруд-
скі. — Для пе да го га ак тыў ная
ацэн ка — гэ та пры няц це ін шай 
улас най пра фе сій най па зі цыі і 
сва ёй ро лі на ўро ку. Акра мя 
та го, гэ та ра зу мен не ін шай, са-
ма стой най па зі цыі вуч ня. Усё 
на ву чан не ў ме жах ак тыў най 
ацэн кі пра ні за на зва рот най су-
вяз зю: ад на стаў ні ка да вуч-
ня, ад на стаў ні ка да баць коў, 
ад вуч ня да дру го га вуч ня, ад 
вуч ня да баць коў. На ву чэн цы 
ма юць маг чы масць па ста ян на 
ба чыць і ра зу мець свае пос-

пе хі, ра зу мець свае па мыл кі 
і пра ца ваць над імі. Ак тыў ная 
ацэн ка пад каз вае, у якім кі рун-
ку ім ру хац ца да лей, ма ты вуе 
і пры му шае браць на ся бе ад-
каз насць за сваё на ву чан не.

Як ад зна чае Мі ка лай За-
пруд скі, пры тра ды цый най 
прак ты цы мэ ты ўро ка фар-
му люе вы ключ на на стаў нік, а 
вуч ні тут — толь кі «ма тэ ры ял», 
з якім ён пра цуе. Га лоў нае — 
ра бо та на стаў ні ка, як ры ту ал, 
на пі са ны ім план, а вы нік уро ка 
мае дру гас нае зна чэн не.

— Мэ та па він на быць не 
толь кі ў на стаў ні ка, але і ў 
вуч няў. Не здар ма Се не ка ка-
заў: «Ка лі вы не ве да е це, ку-
ды плыс ці, ні адзін ве цер не 
бу дзе вам спа да рож ным». 
Тое ж і з вуч нем, які па чуў толь-
кі тэ му ўро ка, але не ве дае яго 
мэ ты, не ве дае, што па ві нен 
вы ву чыць і на вош та. Ка лі ад-
кры ем яму та ям ні цу, на вош та 
мы ву чым ся, ён ста не на шым 
са юз ні кам. Га лоў нае — не пе-
ра браць з вы со кі мі ча кан ня-
мі ў да чы нен ні да вуч няў, бо 
мэ та мо жа пе ра тва рыц ца ў 
ма ру, — па пя рэдж вае пра фе-
сар. — Мэ ту мож на па раў наць 
з цаг лін кай, з якой скла да ец-
ца бу ды нак пад наз вай «урок», 
але ка лі мэ та не ад па вя дае за-
яў ле ным па тра ба ван ням, яна 
па доб на да цаг лін кі, па кла дзе-
най на ўскос.

Пры ак тыў най ацэн цы ў вуч-
ня ня ма за леж нас ці ад ад зна кі. 
Ад на са стра тэ гій АА — ву чым-
ся на па мыл ках. Ка лі пе да гог 
дае маг чы масць па мы ляц ца, 
іс тот на змя ня юц ца па во дзі ны 
вуч няў, яны смя лей па чы на юць 
вы каз вац ца, дзя ліц ца ці ка вы мі 
ідэ я мі, за да ваць пы тан ні, агуч-
ваць гі по тэ зы. На стаў нік — не 
кант ра лёр, а парт нер у пра цэ-
се на ву чан ня.

Пра ві ла 
не па ды ман ня 
ру кі

Са праўд нае мас тац тва — 
умен не за да ваць на ўро ку 
пы тан ні. Пе да гог па ві нен пра-
ду маць клю ча вое пы тан не, 
на якое на пра ця гу 45 хві лін 
на ву чэн цы бу дуць шу каць 
ад каз. Гэ та той «кру чок», які 

чап ляе ўва гу вуч ня і не ад пус-
кае, па куль за да ча не бу дзе 
вы ра ша на.

Мі ка лай За пруд скі ра іць пе-
да го гам больш шы ро ка пры-
мя няць ад кры тыя пы тан ні, 
пы тан ні, якія пра ва ку юць дыс-
ку сію, ства ра юць праб лем ную 
сі ту а цыю.

— Пы тай це ся не пра тое, 
што на зы ва ец ца цы ві лі за цы-
яй, а, на прык лад, які сэнс ву-
чань уклад вае ў гэ та па няц це. 
Ска жам, за мест пы тан ня пра 
па бу до ву цвёр дых цел ка рыс-
на па ці ка віц ца, чым аб умоў ле-
на ме на ві та та кая іх па бу до ва. 
Са мы эфек тыў ны спо саб за-
ах во ціць вуч няў ду маць — гэ-
та за да ваць ім сты му лю ю чыя 
пы тан ні.

Ці ка вае на зі ран не: дзе ці, 
якія да шко лы ах вот на рас пыт-
ва юць баць коў і вы ха валь ні-
каў пра ўсё, што яны ба чаць, 
страч ва юць та кую ці каў насць 
у шко ле. Ча му? Маг чы ма, гэ та 
вы нік та го, што ін фар ма цыю 
яны атрым лі ва юць ра ней, чым 
па спя ва юць ёю за ці ка віц ца? 
Да та го ж пе да гог, час цей за 
ўсё, не па кі дае ім ча су на раз-
ва гі і роз дум. На пы тан не «Як 
доў га ча ка е це ад ка зу?» боль-
шасць на стаў ні каў пры зна юц-
ца, што не каль кі се кунд — да 
пер шай уз ня тай ру кі.

Ба дай што са мае ня звык-
лае для бе ла рус кіх пе да го гаў 
у тэх на ло гіі ак тыў най ацэн кі — 
гэ та пра ві ла не па ды ман ня ру-
кі, якое змян шае для вуч няў 
ве ра год насць ад се дзец ца, 
так бы мо віць, у гля дзель най 
за ле, на ват ка лі ідзе ра бо та 
ў гру пе. Бо як толь кі хтось ці 
па ды мае ру ку, то менш хут-
кія і па спя хо выя вуч ні ад ра зу 
спы ня юць по шук ад ка зу на 
пы тан не. Пры чым па тэх на-
ло гіі ак тыў най ацэн кі та го, хто 
бу дзе ад каз ваць, вы зна чае 
не пе да гог, а лё са ван не, на-
прык лад, з да па мо гай па ло сак 
з ім ёна мі. Вы клі каць лю бо га 
вуч ня мо гуць у лю бы час, та му 
заў сё ды трэ ба быць га то вым 
да ад ка зу. Ёсць у гэ тым і яшчэ 
адзін вя лі кі плюс — кан ку рэн-
цыя ў кла се змя ня ец ца на су-
пра цоў ніц тва.

***
І на пры кан цы яшчэ ад на 

ака ліч насць, якую да вя дзец-
ца ўліч ваць, вы хоў ва ю чы па-
ка лен не «гугл». Шмат лі кія да-
сле да ван ні па каз ва юць, што 
ка лі лю дзі ве да юць, што ў іх 
ёсць круг ла су тач ны до ступ да 
ін фар ма цыі, яны хут чэй спра-
бу юць за пом ніць, дзе і як знай-
сці гэ тую ін фар ма цыю, чым 
унік нуць у са му яе сут насць. 
На вош та за па мі наць да ты 
дзён на ра джэн ня сяб роў, ка лі 
іх мож на знай сці ў са цы яль ных 
сет ках? Але ёсць і ін шае мер-
ка ван не: лёг кі до ступ да лю бой 
ін фар ма цыі вы зва ляе ў на шым 
моз гу боль шую пра сто ру для 
за ня ткаў твор чай дзей нас цю, 
з чым па пя рэд нім па ка лен ням 
не так шан ца ва ла. Ад ным сло-
вам, дыс ку сіі пра цяг ва юц ца...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda
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ПА КА ЛЕН НЕ «ГУГЛ»
На вош та су час на му ча ла ве ку кры тыч нае мыс лен не?

П Р И Г Л А Ш Е Н И Е 
Унитарное предприятие Национального 

олимпийского комитета Республики Беларусь 
«Спортивно-оздоровительный комплекс 

«ОЛИМПИЙСКИЙ» 

ПРОВОДИТ АУКЦИОН №113 
ПО ПРОДАЖЕ ПРАВА ЗАКЛЮЧЕНИЯ 

ДОГОВОРА АРЕНДЫ ИЗОЛИРОВАННОГО 
НЕЖИЛОГО ПОМЕЩЕНИЯ 

СРОКОМ НА ТРИ ГОДА

Предмет аукциона 
(право заключения договора аренды), 

цель использования помещения

Площадь, 
м2

Начальная 
цена 

продажи
до деноми-

нации

Начальная 
цена 

продажи
после 

деноминации

г. Минск, ул. Я. Колоса, 2, пом. 2

1
Изолированное нежилое помещение № 1 

в выходе на чердак (под офис) 
13,2  448 800 44,88 

г. Минск, пр-т Независимости, 49 пом. 3 

2
Изолированное нежилое помещение № 4 

на 5 этаже (под офис) 
38,3  1 302 200  130,22

г. Минск, пр-т Независимости, 80А 

3
Изолированное нежилое помещение № 24 

и часть коридора № 27 на 2 этаже 
(под офис) 

15,7 533 800 53,38

Аукцион состоится «27» декабря 2016 года в 10.00 по адресу: 
г. Минск, ул. Сурганова, 2а, конференц-зал. Документы на участие при-
нимаются по «26» декабря 2016 года до 17.00 включительно по адресу: 
220012, г. Минск, ул. Сурганова, 2а, пом. 2,  к. 40. 

Документы, поданные после указанного времени, не рассматри-
ваются. Телефоны для справок (017) 290-49-06, 290-47-18, 290-49-11. 
Интернет: www.dvs.by. 

Организатор аукциона (продавец) – УП «СОК «ОЛИМПИЙСКИЙ», 
г. Минск, ул. Сурганова, 2а, пом. 2, к. 40.

Для участия в аукционе участник перечисляет задаток в размере 10 про-
центов от начальной цены заявленного лота расчетный счет 3012208250015, 
ОАО «Белагропромбанк», 220036, г. Минск, пр-т Жукова, 3, МФО 153001964, 
УНП 101 508 270, УП «СОК «ОЛИМПИЙСКИЙ». Перечень и порядок подачи 
документов для участия в аукционе определены Положением о порядке про-
ведения аукционов по продаже права заключения договоров аренды зданий, 
сооружений и помещений, находящихся в республиканской собственности, 
утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь 
от 08.08.2009 г. № 1049. 

Оплата за право заключения договора аренды осуществляется победите-
лем аукциона разовым платежом на расчетный счет организатора аукциона 
в течение 3 рабочих дней со дня его проведения.  

Победитель аукциона в течение 3 рабочих дней со дня его проведения 
обязан возместить УП «СОК «ОЛИМПИЙСКИЙ» затраты на организацию и 
проведение аукциона, в том числе расходы, связанные с изготовлением и 
предоставлением участникам документации, необходимой для его проведе-
ния. Информация о затратах, порядке и сроках их возмещения доводится до 
сведения участников перед началом аукциона. Победитель аукциона (лицо, 
приравненное к победителю аукциона) приобретает право заключения до-
говора аренды после оплаты стоимости предмета аукциона и возмещения 
затрат на организацию и проведение аукциона. 

Пры кла ды клю ча вых 
пы тан няў на ўро ку:

Што агуль на га па між скла нен нем лі чэб ні каў і дзі ця-
чым кан струк та рам?

Пер шая су свет ная вай на — вы пад ко васць ці за ка-
на мер наць?

Ча му тое, што вы во дзіц ца з ар га ніз ма, не па доб нае 
да та го, што ім спа жы ва ец ца?

Ці мож на зра біць так, каб ва да кі пе ла толь кі ў па ло ве 
па су дзі ны?

Як вы ра зу ме е це над піс на па ке це з ма ла ком «Тлус-
тасць 3,6 пра цэн та»?

Са лё насць Бал тый ска га мо ра скла дае 0,76%. Коль кі 
ва ды трэ ба вы па рыць, каб атры маць кі ла грам со лі?

Які мі ар гу мен та мі мо жа да ка заць ці аспрэ чыць сцвяр-
джэн не, што шкло не рас тва ра ец ца?

Ці ка вы экс пе ры мент пра вёў бы лы на стаў нік 
анг лій скай мо вы з Кен ту кі Тэ ры Хейк. Ён пра па на ваў 
вуч ням 8—9 кла саў ад ка заць на ад но пы тан не: 
«Як су час ныя ра ма ны ха рак та ры зу юць ча ла вец тва?» 
А за тым са здзіў лен нем на зі раў, як школь ні кі, 
не раз дум ва ю чы, звяр ну лі ся за ад ка зам да Google. 
Пры чым за да лі «гуг лу» толь кі што па чу тае 
ад да рос ла га пы тан не да слоў на...
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